

# EL PUEBLO CÁNTABRO

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año III.—Número 627

Redacción y Administración, calle de San José, núm. 17.—Teléfono 55.

Lunes, 28 de febrero de 1916

## El porvenir del submarino.

El capitán Persius recuerda que al hundir el «U-9» en 22 de septiembre de 1914, en el espacio de una hora, tres cruceros ingleses, y desde entonces se cree que el submarino será el arma favorita en el mar. En casi todo el mundo se le profetiza el más brillante porvenir y hasta llegó a suponerse que su existencia amenazaría a la de los demás buques de guerra que actualmente cruzan los mares.

Tal opinión prelovió especialmente entre los potencias vales de segundo orden, las cuales vieron en el submarino la panacea que había de librarse de la codicia limitada de las grandes naciones marítimas.

Así piensa, por ejemplo, el almirante noruego Boreesen, quien en el «Morgensbladet» del 24 de septiembre del pasado año hizo la siguiente manifestación: «La hazaña del «U-9» es la señal de que una nueva época y un nuevo método comienzan; Inglaterra tiene que encerrar en sus puertos la flota de combate. Significa este acontecimiento para Noruega y demás Potencias de pequeño orden naval, que la nueva arma dominará en los mares, y todavía no puede predecirse cuáles serán las demás consecuencias. Si estos países tienen el firme propósito de defender su neutralidad, están desde ahora en condiciones más favorables, pues no les faltan medios de adquirir armas baratas.»

Refrenados los primeros impulsos de entusiasmo, que exageraron el valor del submarino, conjetura el capitán Persius cuáles serán las líneas generales que presidirán su construcción en el porvenir. Y dice al respecto: «El comandante de un submarino desea principalmente disponer de gran velocidad, mayor radio de acción y mejores condiciones marítimas, armamentos más poderosos en torpedos y en artillería para hacer más fácil la guerra, especialmente contra los buques mercantes, y finalmente alguna protección acorazada, aunque hubiera de ser débil. Estos deseos solamente podrían tenerse en cuenta si aumenta el desplazamiento del submarino considerablemente. Así ocurrió, y esto puede servirnos de ejemplo, con casi todos los demás tipos del buque.

El primer torpedero inglés «Lightning», botado al agua el año 1877, desplazaba 27 toneladas y tenía 26 metros de eslora, 3,5 de manga y de velocidad 17 millas. Hace poco entró en servicio un torpedero inglés de 1.900 toneladas, 37,5 metros de eslora, 9,9 de manga y 32 millas de andar. El submarino francés «Cyane», que aparece como el primero que se conoce, procede del año 1888; desplaza 30 toneladas y es de 18 metros de eslora por 1,8 de manga. Su velocidad llegó a 8 millas en la superficie y 5 en inmersión. Constituye el armamento únicamente un tubo de lanzar. El «Neutilus», submarino inglés que está consiguado en el presupuesto de 1916, sumergido debe tener 2.000 toneladas de desplazamiento, 21 millas de velocidad en la superficie, y está armado de 5 o 6 tubos de lanzar y dos cañones de 15 centímetros.

Las características de los nuevos modelos que construye en América la Electric Boat Co. son: Desplazamiento en superficie, 1.000 toneladas; sumergido, 1.500; eslora, 31 metros; manga, 7; velocidad sobre el agua, 11 millas; radio de acción, 3.500; dotación, 30 hombres; armamento, 10 tubos lanzatorpedos y varios cañones.

Por consiguiente, en el espacio de pocos años experimentó esta clase de buques un aumento notable en sus dimensiones, y no debe esperarse que se detenga en las que adquirió últimamente.

No es de suponer que el desarrollo del submarino se limite únicamente a un tipo que varía con el aumento de sus dimen-

siones. En varias Marinas hay distintas clases de torpederos. Es bien sabido que el destructor es una de sus variantes aplicadas al servicio de alta mar, y el llamado torpedero se limita a la defensa de los puertos.

De manera semejante se podría construir siempre un tipo de submarino que serviría para operar cerca de las costas nacionales, el cual sería pequeño y barato.

En cuanto a los de alta mar no se ve el límite que puede alcanzar su desplazamiento. Para la guerra comercial, para amenazar los buques mercantes del enemigo en todos los mares, nunca llegará a ser bastante grande la velocidad y el radio de acción. Ambos factores exigen aumento de dimensiones.

El armamento, compuesto de cañones de 15 centímetros, es por ahora suficiente. Ningún crucero de pequeño tonelaje dispone de armamento más poderoso; y con aquél, el submarino puede reducir al silencio a cualquier crucero auxiliar o buque mercante armado en la guerra. Es de desear que en el curso de esta guerra se ofrezcan nuevas y valiosas pruebas que sirvan para precisar aún más el valor del nuevo buque, de tal manera, que ya no quepa duda para reputarlo como el arma indiscutible del porvenir. Entonces, si este deseo se cumple, la primera consecuencia podría ser la libertad de los mares, y las demás, si no la completa anulación del dominio del mar por cualquier potencia, al menos puede ser un grave peligro para él.

Unicamente en su aspecto general puede predecirse la marcha que emprenderá la construcción futura del submarino. Es de desear que en el curso de esta guerra se ofrezcan nuevas y valiosas pruebas que sirvan para precisar aún más el valor del nuevo buque, de tal manera, que ya no quepa duda para reputarlo como el arma indiscutible del porvenir. Entonces, si este deseo se cumple, la primera consecuencia podría ser la libertad de los mares, y las demás, si no la completa anulación del dominio del mar por cualquier potencia, al menos puede ser un grave peligro para él.

## Notas palatinas.

POR TELEFONO  
MADRID, 27.—Su Majestad el Rey ha pasado esta mañana en automóvil por la Casa de Campo.

La Reina Victoria estuvo en la Venta de Rubia corriendo liebres.

Esta será la última cacería de la temporada, porque pasado mañana empieza a veda.

Parece confirmarse que se ha desistido de la jornada regin en Sevilla.

El Rey irá a Andalucía para asistir a una cacería de patos.

Esta mañana el pintor señor Pardiñas estuvo en Palacio en el Salón de Carlos III, trabajando en un retrato de Su Majestad el Rey, con uniforme de húsares.

## En el Ateneo.

Música antigua.  
Realmente es una idea digna de aplauso dedicar una sesión a la llamada música antigua, que cuenta con tan ricas fuentes de inspiración y valía de los músicos de aquella época, principalmente de los tres siglos sobre los cuales se ha levantado el arte musical moderno: Haendel, Bach (Juan Sebastián) y el francés Rameau.

No era, en verdad, una época muy a propósito para el desarrollo musical en Alemania, por las consecuencias de la guerra de los Treinta años; sin embargo, por entonces comenzó la llamada música de cámara, que había de alcanzar más tarde tanta preponderancia y se pusieron las primeras piedras de la gran escuela

instrumental alemana. A principios del siglo XVIII comienza este gran período, con los nombres de Jorge Federico Haendel y Juan Sebastián Bach.

Concretémonos a este último, puesto que el primero no figuraba en el programa de la hermosa fiesta de ayer.

Juan Sebastián Bach pertenecía a esa justa familia que dio tantos genios al arte musical, y es, indudablemente, de todos los músicos antiguos el que más ha influido en la música moderna.

En sus obras se refleja la serenidad apacible de la vida; una vida tranquila, sin grandes alternativas, dedicada a su trabajo, tan constante, que de hizo ser uno de los compositores más fecundos. No se ve en ellas, como en las de Haendel, la influencia italiana; la melodía de Bach es más pura, expresada casi siempre de un modo fugado, como los pensamientos de una imaginación serena que huyen y se acoeran, se alejan y retornan, como unidos por una idea fija, dominante. En el concierto italiano y el sueno «prestoso» de la «sonata» en «la» que figuraban en el programa de ayer, puede verse esta serenidad que aparece en todas sus obras. El «rondo», de su hijo Carlos Felipe Manuel Bach, y el inspiradísimo «grave», de W. Friedemann Bach, tienen también esa misma melodía tranquila, sin impetuosidades ni violencias.

Además de estas obras fueron interpretadas ayer una «sonata» en «mi menor», de Senallé; una «Pastorale» y el «Largo» y «último allegro» de la «sonata» en «fa», de Veracini; un «candantino» del Padre Martini, el sentimental autor de muchas romanzas que llegaron a ser populares en su tiempo, «La Preciosa» y la «Canción de Luis XIII» y «Pavanes» de Gouperin, que con Rameau son los principales compositores de la escuela de los clavicinistas franceses, y un delicadísimo «Minuetto», de Pugnani. Y todo esto, precedido de la lectura de unos capítulos del famoso libro de Wanda Landowska, titulado «Música alemana».

Unos además los nombres de los intérpretes de las obras del programa, sobradamente conocidos por el público de esta y tendréis bien explicado el éxito de la fiesta de ayer, una de las más hermosas que ha organizado la Sección de Bellas Artes.

Estuvieron Abarca y Gabriel Imaz, esquivaron ayer a la altura del programa que habían de interpretar y salieron adros de tan alta empresa artística, pudiendo unir un laurel más a los muchos que tienen conquistados.

Tan arosos salieron, que es difícil, muy difícil, decir cual fue la obra que mejor interpretaron. Imaz demostró una vez más poseer las dos cosas necesarias para todo pianista: sentimiento y mecanicismo. En cuanto a Estanislao Abarca, toda la crítica de su labor de anoche pudiera concretarse a decir que es la última obra del programa, «el largo» y «último allegro» de la «sonata» en «la», de Veracini. En el primer tiempo nos demostró toda su alma de artista, que sabe sentir y hacer llegar al público sus sentimientos; en el segundo nos hizo ver cómo ha llegado a vencer todas las dificultades de mecanicismo y ejecución, merced a un estudio constante.

El público, numeroso y distinguido, como es costumbre en estas fiestas, premió a la labor de los dos concertistas con grandes aplausos.

## MAESE NICOLÁS

## DIA POLÍTICO

POR TELEFONO  
El día del presidente.  
MADRID, 27.—El conde de Romanones ha prescindiendo hoy de su acostumbrada excursión al campo y ha pasado todo el día en su despacho oficial, donde recibió numerosas visitas.

Por la mañana estuvo en el ministerio de Estado, donde confirió extensamente con el señor Villanueva.

En la Presidencia le visitaron los señores Vázquez de Mella, Andrade y el Nuncio de Su Santidad.

El conde de Romanones asistió a la reunión de los navieros con el señor Sala, para tratar de solucionar el pleito de utilizar parte de los buques mercantes para el transporte de artículos de primera necesidad.

Lo de Marruecos.  
El ministro de la Guerra visitó al presidente del Consejo para cambiar impresiones acerca de Marruecos.

Dijo el general Luque que eran totalmente inexactas cuantas noticias han circulado acerca de haber secuestrado los moros a algunos jefes españoles.

Noticias optimistas.  
Habiendo con los periódicos dijo el conde de Romanones que no había tenido noticias de Valencia, y que, por lo tanto, suponía que no había ningún motivo de alarma.

Añadió que en el Consejo de ayer se trató de esta cuestión y se estudiaron los medios de atender a lo que las necesidades demandan.

A última hora se recibió en el ministerio de la Gobernación un telegrama del gobernador de Valencia dando cuenta de que no se había alterado la normalidad.

La importación de hierro.  
La «Gaceta» publica una real orden declarando libre de derechos la importación de hierro y acero en barras de cualquier sección, pulimentadas o no, y en planchas que no excedan de cinco centímetros de grueso.

Los navieros.  
En la reunión celebrada hoy por los representantes de los navieros con el director de Comercio y el jefe del Gobierno se trató extensamente de la solución del asunto y se examinaron algunas peticiones relativas a los transportes de trigo y maíz.

Se convino en celebrar nuevas reuniones para tratar de ir cristalizando las impresiones cambiadas en el curso de las conferencias.



DE LA GUERRA EUROPEA.—Conducción de heridos por los cosacos.

de Alhucemas, pero que el jefe de los demócratas había insistido en su negativa.

Vista suspendida.  
La vista de la causa seguida contra el diputado señor Azzi, por el delito de injurias al cura párroco de Soneja (Valencia), ha sido aplazada por enfermedad del procesado.

Periódico denunciado.  
En el ministerio de la Guerra han manifestado esta tarde que ha sido denunciado y sujeto a procedimiento el periódico de Algeciras «Diario del Campo de Gibraltar», que publicó la noticia de haber sido secuestrados por los moros varios jefes del ejército y haber sorprendido los rebeldes un fuerte de Tetuán.

## El alza de los comestibles.

El viernes pasado, varios empleados del Municipio de París, acompañados de «esudas» parejas de gendarmes, fueron colocando en las esquinas, en las columnas anunciadoras y en las carteleras de los teatros, las nuevas tarifas de precios que han alcanzado en el día los artículos de primera necesidad.

Las cocineras que iban a la compra, los «amaites d'hotel» y las buenas burguesas que tienen que estirar los francos, exactamente igual que en España, están los duros nuestras amas de casa, se quejaron como quien ve visiones, y hasta pusieron el grito en el Ayuntamiento, y quisieron tomarla con el fijador de tarifas, por la presencia de la policía, esa policía parisina, estridada y grave, contuvo las manifestaciones de los años del fogón y los comentarios y las protestas se quedaron para ser expuestas en el seno del hogar.

Por los cartelitos en cuestión, el pueblo de París, ha sabido que la carne ha aumentado en un diez por ciento, que las aves han seguido el propio camino, y la leche y la oca, no han podido ser sometidos a ninguna tasa oficial porque las existencias de tales animalitos en el mercado son escasísimas. La manteca marca también el alza; a zañahoria ha subido un tercio, y después de haber aumentado la semana última la patata de Holanda un quince por ciento, se repite hoy la misma cosa con la salchicha, que, como es sabido, es uno de los comestibles más típicos y más usuales entre los parisenses.

Ante el alza de todas esas «minucias», los periódicos hacen sueltos humorísticos, y hablan de comer piedras y pedazos de balas de cañón, de las que se envían al frente, y otros amañados por el estilo.

La subida de las subsistencias en París, no será cosa para que se edeben a reír los franceses, pero no se puede negar que es lo más natural del mundo: una nación en guerra, que tiene que mantener millones de soldados, que tiene que emplear su dinero en el sostenimiento de la lucha inacabable, que ve sus terrenos más fructíferos inútiles para la labranza por falta de brazos que los trabajan, no puede hacer por la población civil otra cosa sino sentir la mano a los acaparadores, estrujar al almacénista, y hacer ver a los comerciantes que hay que evitar a toda costa el peligro del interior; la algarada y el motín que perturban el orden y pueden trascender a los campos de la lucha, con una acción desmorralizadora y negativa para la patria.

Allí, la lógica se impone y el vecindario tiene que sufrir todos los males que consigo trae aparejada la guerra.

Si a los parisenses les sirviera de consuelo el mal de muchos, podían enterarse de los precios que rigen aquí en los artículos, de primera necesidad y, seguramente, se reírían que aparte de guerras estaban viviendo en el mejor de los mundos imaginables.

## Los toros de ayer.

POR TELEFONO  
Seis toros de Anasasio Martín, para Ballesteros, Fortuna y Zarco.

MADRID, 27.—La novillada de hoy llevó a la plaza de la carretera de Aragón a enorme número de aficionados, ansiosos de presenciar las faenas de las estruallas de la novillada.

Al salir las cuadrillas son recibidas con aplausos.

Ballesteros veroniquéa al primero, oyendo aplausos.

Coge las banderillas y coloca un buen par.

Luego, con la muleta, hace una faena aceptable, y, con el estoque, da un pinchazo honroso, otro pinchazo, media estocada corta e intenta hasta cuatro veces el descabello. El público se impacienta. Cuando llega el primer aviso, el toro dobla. (Pitos.)

Fortuna, que sale con ganas de pelear, hace en su primero una buena faena con el trapo rojo, adornándose y haciéndose aplaudir, para señalar, en la hora suprema, un pinchazo. Después viene un volapié tendido, entrando el diestro muy bien. Hay tres pinchazos y el toro muere. (Silencio.)

El tercero se inutilizó al salir al ruedo y es devuelto al corral.

Al tercero bis le toreó Zarco sin gana, despegado y desconfiado. En cuanto el animal junta las manos, Zarco le mete una estocada muy caída.

El cuarto coge al banderillero Chatin, sin que la cosa tenga consecuencias desagradables.

Ballesteros tora movido, para matar de media contraria, un pinchazo y una estocada caída.

En el quinto, el novillero bilbaíno, realiza la faena de la tarde.

El diestro tora reposado y tranquilo, de rodillas, admirablemente, por modine, es, trinchera y ayudados. En cuanto el de Martín iguala, Fortuna le tumba sin puntilla de una estocada magnífica. (Ovación.)

Se acaba la corrida, mandando Zarco al segundo toro al desoladoro, con un pinchazo, una estocada caída, otra con dos pinchazos y un descabello.

La corrida que había de haberse celebrado en Vista Alegre, y en la que había de tomar parte como novillero el antiguo matador de toros Gregorio Taravino (raerito), se ha suspendido por causa de la lluvia.

## EN BARCELONA

Seis toros de Benjumea, para Joseillo, Posada y Saleri II.

BARCELONA, 27.—Hoy se ha inaugurado la plaza monumental, lidiándose seis toros de Pablo Benjumea, de Sevilla, por las cuadrillas de Joseillo, Posada y Saleri II.

Al primero le toreó Joseillo superiormente sobre la izquierda, haciéndose aplaudir. Luego le mata de una estocada de media y un pinchazo.

Al segundo le parean los matadores. Saleri sale por delante y coloca un par de dentro afuera; Posada, medio par, medio no, y Joseillo uno de la clase de los buenos. Curro Posada todo bien de muleta al benjumea y le tumba de un pinchazo citando a recibir y una gran estocada. (Ovación y oreja.)

Saleri mata al tercero después de una labor de muleta aceptable, da un pinchazo y una estocada.

En el cuarto toro no ejercen los banderilleros, porque les hacen el trabajo los matadores. Saleri clava un par regular; Posada otro, cayéndose un palo, y Joseillo dos colosales.

Luego, el menor de los Gallos, ejecuta un muleteo emocionante, merlido entre los cuernos del enemigo, tocándole los pitones y haciendo filigranas. Se perfila y marca un pinchazo mediano. Continúa pesando de manera colosal y mata de media estocada.

En el quinto a Curro Posada no le salió la cosa tan bien como en su primero. Recluyendo, señaló un pinchazo, para dejar después dos medias estocadas un tanto ridas y cuatro descabellos. El animal se echó aburrido. (Serena.)

Saleri II entregó el sexto toro a las muletas con un pinchazo sin soltar, huyendo, y media estocada.

La corrida ha satisfecho a la afición.

## José Montero.

Anoche tuvimos el gusto de abrazar en esta Redacción al que fue compañero nuestro y hoy ocupa un importante puesto en la Empresa periodística Prensa Gráfica, don José Montero.

Apadrinaron a los contrayentes la hermana del novio, la bellísima señorita Luisa Llizo y don Adolfo Nuño, hermano de la novia; actuando como testigos, por parte del novio, don Teodoro Octavio de Toledo y don Antonio Font, y por parte de la novia, don Luis Peláez Branchi y don Prudencio Becerril; bendijo la unión el provisor don José Jiménez Camacho.

La boda se celebró en familia. Descaemos a los recién casados una buena y feliz luna de miel.

## De Barcelona.

POR TELEFONO  
Reuniones obreras.—Prospecciones.—E nuevo alcalde.

BARCELONA, 27.—Hoy se han verificado 120 reuniones y mítines obreros.

La Guardia civil ha patrullado por las calles y vigila los Centros obreros que fueron clausurados.

Mañana se posesionará de la Alcaldía el nuevo alcalde, marqués de Ollería.

## Ateneo de Santander.

Zonas francas.  
Con arreglo a una de las bases del curso abieco por el Ateneo sobre la conveniencia de las Zonas francas para Santander, esta tarde, a las siete, tendrá lugar la lectura de la Memoria que ha obtenido el primer premio, escrita por don Dionisio Aganzo de Lozar, con el tema de «Zonas francas mercantiles».

## DEPORTES

Futbolistas.  
Los partidos jugados ayer tarde en el Sardinero fueron, como era de esperar, interesantísimos. Los infantiles «La Tercera» y del «Racing» jugaron a primera hora, triunfando los segundos.

El segundo partido resultó de verdadera prueba, pues en el hubo jugadores del reserva que nos demostraron que pueden ocupar, a la perfección, un puesto en el primero, con nada más que un poco de buena voluntad y constancia en su entrenamiento. González, que ayer jugó de guardián izquierdo con el reserva, es uno de los llamados a ocupar un puesto en el primer equipo de cualquiera Sociedad. Ayer jugó muy bien y sus entradas al ataque de la línea delantera enemiga supieron pararla, sacando la pelota, que ponía en el campo contrario.

De los medios del reserva, Nogués jugó bien, pero necesita mucho entrenamiento y repartir el juego a las alas delanteras, sin preparar el pelotón, si consigue eso podrá ocupar su puesto en el primero.

Sidney, que jugaba de delantero-centro, jugó muy bien, aunque su labor no fue secundada por sus compañeros de ataque.

Al goalkeeper, señor Alvarez, le encantó un defecto grandísimo: cuando se contrarios le marcan goles, ya no sabe por donde se anda, y lo que se le hace por parar más, los goles del goalkeeper deben evitar un tanto por el contrario, haciendo todo lo que pueda, tanto al empezar como si se han marcado siete tantos. El decir «no paro más» no es propio de goalkeepers. En el primer campo paró golazos difíciles, puso empuño; en el segundo, no hizo nada.

Pudo continuar como en el primer campo y en vez de cinco hubieran sido tres. Entendese o deje la portería, la meta deber estar al cuidado de gente inmoviliosa.

Los del primero que jugaron nada más que regular, tuvieron completamente determinados a los reservas.

Poco hicieron todos ellos, pero los backups no hicieron peor; los del reserva jugaron bastante mejor, Ruiz y Goyena tallaron mucho y gracias a que sus adversarios no eran de cuidado, no hubo disgustos.

Los delanteros, bien; Salinas, algo tumbón, es costumbre.

La Federación Regional del Norte, celebró sesión el sábado, por el está en trámite o no lo está el que fue jugador del «Racing» de esta, señor Sansinenea, hoy equipar de la «Real», de San Sebastián, no aprobó el acta del match «Real-Arenas», por lo tanto, mientras esto no se resuelva, no podrá jugar campo alguno para el match «Real-Athletic», pues si se da válido el partido con el «Arenas» de la «Real», queda campeón el Athletic, sino hay empate, y lo que es mejor, buenas esperanzas aquí para que jueguen en esta la final el «Athletic» y la «Real». El tiempo nos sacará de dudas.

**Don Fructuoso Gerochategui Múgica**  
ha alcido en la madrugada de ayer  
A LA EDAD DE 66 AÑOS  
DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS  
R. I. P.  
Sus desconsolados hijos don Victoriano, Leonardo, Simón y Marcelino (ausente), y sus hijas políticas doña Obdulia Poncela, Floriana Castillo, Esperanza González y Francisca Lores (ausente); sus nietos, hermanos políticos, primos y demás parientes,  
Suplican a sus numerosos amigos encomienden a Dios el alma del finado y se dignen asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las once de la mañana de hoy, desde la casa mortuoria, sita en el barrio del Campo (Las Presas), de Herrera de Camargo, al cementerio de dicho pueblo; por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.  
Santander, 28 de febrero de 1916.

**Dr. Corpas Oculista**  
San Francisco, núm. 12.—Todo el día.  
**Leopoldo Rodríguez F. Sierra**  
Especialista en enfermedades de la piel y seoréatas.  
Radium, Rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.  
Consulta de diez a una.—Wad-Rás, 7, 2.  
**ANTONIO ALBERDI**  
CIRUGIA GENERAL  
Partos—Enfermedades de la mujer—Vias urinarias.  
AÑOS DE EJERCICIO, 10, 1.

**José Palacio.**  
MEDICO-CIRUJANO  
Vías urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.—Inyecciones del 606 y sus derivados.  
Consulta todos los días, de once y media a una, excepto los días festivos.  
BURGOS, NUMERO 1, B.  
**Ricardo Ruiz de Pellón**  
CIRUJANO DENTISTA  
de la Facultad de Medicina de Madrid.  
Consulta de diez a una y de tres a seis.  
Alameda Pinaros, 10 y 11.—Teléfono 168.  
**VICENTE AGUINACO**—OCULISTA  
Consulta de diez a una y de tres a seis.  
BLANCA, NUMERO 22, 1.

De la guerra europea.

Los alemanes ocupan uno de los fuertes de Verdun. Durazzo en poder de los austriacos.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Generales ingleses, condecorados.

De Londres dicen que la Gaceta de Londres publica un suplemento dedicado a las condecoraciones acordadas por el presidente de la República francesa al ejército inglés.

Al general sir Douglas Haig le ha sido concedida la gran cruz de la Legión de Honor; han sido promovidos a grandes oficiales de la Legión de Honor los generales Hamilton, Birdwood, Rawlinson y Wilson. A oficiales de todos los grados se les han dado cruces de oficiales y caballeros de la misma, y al mariscal French se le ha otorgado la Cruz de Guerra.

Otro alerta en París.

Dicen de París que el jueves por la noche se puso nuevamente sobre aviso al vecindario, apagando las luces de las calles, sin que los bomberos recibieran noticia alguna y sin que, por tanto, hicieran éstos sonar la campana de «Tened cuidado».

Se creyó, en efecto, oír ruidos sospechosos de motor por encima de Crepy-en-Valois.

El alerta se dio hacia las diez y cuarto. A las once y veinticinco volvieron a encenderse las luces y a reanudar la calma, porque no se había observado la llegada de ningún zeppelin.

300.000 voluntarios recuperados. Según un despacho particular de «Le Matin» existe en Inglaterra, aparte del ejército regular y de los ejércitos puestos en armas desde el principio de la guerra por lord Kitchener y lord Derby, con un Cuerpo de entrenamiento militar cuya existencia no se había reconocido oficialmente hasta ahora.

Ahora el Gobierno ha acordado conceder al «Volunteer Training Corps» la existencia oficial que reclamaba desde hacía años y medio.

Estos efectivos están compuestos de 300.000 a 400.000 hombres que irán a engrosar los contingentes del ejército inglés y podrán emplearse en la defensa interior, lo que hará que sea disponible un número igual de fuerzas regulares para el servicio activo del exterior.

Un vapor a pique.

Dicen de Marsella que el vapor «Rubin» ha sido torpedeado en el Mediterráneo el miércoles.

Su tripulación se salvó.

La guerra submarina.

«La Gaceta de Colonia» publica la declaración oficiosa de que el 2 de marzo dará comienzo la guerra submarina contra los buques beligerantes armados, sin restricciones algunas.

COMUNICADO BELGA

El Estado Mayor general del ejército belga ha facilitado el siguiente comunicado: «No ha habido ningún acontecimiento que señalar en todo el frente del ejército belga.»

La ofensiva en Verdun. Dicen de París que el público se muestra preocupadísimo por esta nueva ofensiva alemana en su territorio.

«El Radical», de París, atribuye el fracaso francés al cambio de mando en este sector.

El general Sarrail dice el periódico citado «hubiera sabido mantenerse en este frente, y ahora es cuando se tocarán las consecuencias de la desastrosa medida de emprender la expedición a Salónica.»

El kronprinz se encuentra en Verdun mandando las tropas en unión del general von Haeseler, comandante general de Metz, y que conoce palmo a palmo el terreno francés.

PARTE AUSTRIACO

El Gran Cuartel general austriaco transmite el siguiente comunicado oficial: «Frente del Sudeste.—Al Este de Durazzo hemos rechazado a las tropas italianas al otro lado de las obras de defensa de la plaza y puerto de Durazzo.»

Nuestra artillería hace blanco en el puerto, haciendo imposible el embarque de pertrechos, tropas y víveres.

Varios barcos italianos han cooperado a la acción; pero no han podido cambiar la fase de la operación.»

PARTE OFICIAL FRANCÉS

El comunicado oficial dado por el Gobierno francés a las tres de la tarde, dice lo siguiente: «En la región del Norte de Verdun nuestras tropas han continuado reforzando las posiciones francesas.»

Durante la noche no ha habido ningún cambio.

Al Este del Mosa, donde la nieve ha caído en gran abundancia, no se ha señalado ninguna tentativa de enemigo ni tampoco contra la cota del Boivre.

Ayer, al anochecer, un fuerte ataque alemán contra la alquería de Amrémont, al Este de la cota del Boivre, fue roto por el fuego de nuestra artillería y ametralladoras y por un enérgico contraataque.

Otra tentativa muy violenta contra Nordaumont, al Este de Donaumont, no tuvo éxito.

Ayer, el Woevre nuestras avanzadas efectuaron el ordenado repliegue sin sufrir la menor molestia del enemigo.

Al Oeste del Mosa ninguna acción de infantería.

En los Vosgos, después de una vigorosa preparación de artillería, el enemigo inició un ataque a la caída de la tarde contra nuestras posiciones, a dos kilómetros al Sudoeste de Valopline, que fracasó completamente.

Juicios de los periódicos.

Telegrafían de París que los periódicos reconocen la gran importancia que han tenido los combates librados ayer al Norte de Verdun.

D'Annunzio herido.

Dicen de Roma al «New York Herald» que Gabriel D'Annunzio cayó con un aeroplano.

Ha sido llevado a un hospital de Venecia. Está herido gravemente. Los médicos temen que pierda el ojo derecho.

Informes oficiales.

Un radiograma de Nauen dice que durante los primeros combates en el frente de Verdun, una sección francesa se rindió, porque no tuvo tiempo de retirarse y fue cogida entre dos fuegos.

Afirma que la lucha ha sido muy viva, especialmente en lo que se refiere a la artillería.

La infantería alemana atacó a las cinco de la tarde, y en media hora se apoderó del bosque de Caures y del pueblo de Haumont, sufriendo escasas bajas.

Esto da idea de la terrible acción desarrollada por la artillería alemana. Inmediatamente después se inició el bombardeo contra Brabant-sur-Meuse.

Para demostrar la intensidad del fuego de los cañones, hasta relatar lo ocurrido con una sección francesa, compuesta por un capitán y 80 soldados, que querían rendirse y no podían hacerlo, porque ni un instante cesaba el fuego.

Enterrados por señales los alemanes, dirigieron el cañoneo por detrás de las posiciones de aquella sección, la cual se rindió seguidamente.

«Brabant-sur-Meuse» fué tomado el día 23. Aún no se ha contado el botín de guerra recogido.

Anuncios y comentarios.

Los críticos militares de algunos periódicos franceses hablan de la posibilidad de que Verdun tenga que sufrir un sitio y confían en que la guarnición bastará para defender aquella plaza.

«Le Temps» supone que quizás haya que renunciar a la línea de Donaumont-Frodarte.

La prensa inglesa quita importancia a la ofensiva alemana y dice que sólo han hecho adelantarse a la gran ofensiva que se preparaba.

«Daily News» dice que Francia tiene gran confianza en su ejército y que la ofensiva alemana será una ocasión para castigar al enemigo e infligirle pérdidas muy grandes.

Los periódicos de Italia dicen que la ofensiva alemana no representa ningún peligro grave, porque no ha conseguido romper el frente francés.

Sin embargo, «El Secolo» dice que acaso el resultado de esta lucha haga modificar sensiblemente el frente francés.

El Zar de Bulgaria.

Un radiograma de Nauen dice que el Zar Fernando de Bulgaria, con su hijo el príncipe Boris, ha llegado a Coburgo, donde fué recibido por el duque de Sajonia Coburgo-Gotha.

Un inmenso gentío aclamó al Rey de Bulgaria, que tuvo que salir a un balcón del Palacio, desde donde saludó a la muchedumbre y dijo que estaba satisfechísimo de hallarse otra vez en los sitios donde pasó su infancia.

Con motivo de ser la víspera de su cumpleaños, los jóvenes de Coburgo organizaron una cabalgata en su honor, y con este motivo tuvo que presentarse otra vez ante el gentío, que le aclamó con gran entusiasmo.

El Zar Fernando pronunció una breve alocución, alogiando las victorias obtenidas por Alemania, y diciendo que las noticias que llegaban del frente occidental hallaban eco en el corazón de Bulgaria.

Terminó dando vivas al Kaiser y al ejército alemán.

PARTE OFICIAL ALEMÁN

El comunicado oficial dado por el Gran Cuartel del ejército alemán, es el siguiente: «En varios puntos del frente occidental se han desarrollado violentos combates de artillería y lucha de minas.»

Al Sudeste de Ypres rechazamos un ataque de los ingleses.

«En las alturas de la orilla derecha del Mosa, intentaron los franceses, por cinco ataques seguidos, reconquistar el fuerte de Donaumont, pero todos fueron sangrientamente rechazados.»

Al Oeste de dicho fuerte hemos ocupado la población de Champneuville y la altura de Talon y logramos avanzar, entre violenta lucha, hasta muy cerca del borde Sur del bosque que hay al Noroeste.

Al Este del fuerte tomamos, por asalto, el bosque fortificado de Hartmann.»

En la altura del Woevre, el frente alemán avanza, llevando nuestras tropas al pie de las alturas de Lorena.

El número de prisioneros hechos asciende a 15.000.

En Flandes, nuestras escuadrillas de aviadores repitieron sus ataques contra los acantonamientos de las tropas inglesas.

En Metz siete personas fueron heridas por el bombardeo de los aviones enemigos y varias casas sufrieron daños.

En la noche fueron derribados dos aparatos enemigos.

Los tripulantes, entre los cuales habrán dos capitanes, fueron hechos prisioneros.»



PLANO DE LA REGION AL NORTE DE VERDUN, DONDE ACTUALMENTE SE LIBRAN ENCARNIZADOS COMBATES.

Como ven nuestros lectores en la información telegráfica, los alemanes se han apoderado del fuerte de Donaumont y del pueblo de Champneuville (parte alemana), y atacan el fuerte de La Vaux, en donde han sido rechazados (parte francesa).

En el plano se puede apreciar la importancia de las operaciones que actualmente se desarrollan en aquel frente.

La prensa francesa.

El comandante de Civieux dice en «Le Matin» que se trata indudablemente de una seria batalla; la más fuerte que han sostenido los alemanes desde la de Flandes, quince meses hace. No hay duda alguna sobre la importancia del ataque; pero no es menos cierto que no se advierte en él ningún pensamiento estratégico.

El teniente coronel Roussel escribe en «La Liberté»:

«He dicho repetidas veces que nos convenía esperar el ataque. Ahí está desencadenado. Pero sabremos romperlo como en el Iser. Está en el cuarto día de su desarrollo y no nos ha afectado en ninguna parte, ni obstante los enormes sacrificios realizados.»

«Los Gaudois»:

«El dicho singular la grandezza del esfuerzo continuo sostenido por los ejércitos alemanes, sin disminuir el valor de las tropas que lo realizan y los medios que ponen en juego, puede descontarse que la gran ofensiva sobre Verdun no tendrá más éxito que la intentada en 1916 en el Iser.»

«Humanité»:

«Toda ofensiva que se provoca con poderosos efectivos produce, casi siempre, en los primeros momentos, estos resultados y gana terreno, hasta que el adversario replegado a sólidas posiciones, gana tiempo para volver a la carga con tropas frescas que tienen el ímpetu del asaltante, primero, y le obligan a retroceder, después.»

Mauricio de Waleffe dice en «La Odra», que esta ofensiva, más política que estratégica, es la prueba de la destreza alemana.

«El Eco de París»: «Lo importante es que nuestro frente no haya sido roto en parte alguna, y la cifra de pérdidas no sufridas no está compensada por los pequeños progresos que el kronprinz ha podido realizar.»

El coronel X, en «Le Journal»: «Actualmente podría pensarse que la caída de Verdun, abatiendo una parte del dique que esta plaza representa y descubriendo la Argona, por su flanco derecho, entrañaría un trastocamiento de toda la línea.»

El régimen de Aduanas.

También de Nauen dicen que en la Asamblea Interparlamentaria, celebrada en París, se trató de la necesidad de acordar cuando acabe la guerra; pero se tropezó con la negativa de Rusia, que hizo presente que antes de la guerra tenía un régimen con Alemania que le favorecía muchísimo y que no quería comprometerse para lo porvenir.

El Kaiser ante Verdun.

Un despacho de Amsterdam dice que el Kaiser continúa ante Verdun, inundado de ánimo a las tropas con su presencia.

La ocupación de Durazzo.

Un radiograma de Pola transmite un telegrama oficial de Viena, que dice: «Nuestras tropas que operan en Albania han ocupado esta mañana Durazzo.»

Ayer una de nuestras columnas avanzó, a pesar del fuego de los cañones de la Marina italiana, por el istmo Norte, y llegó a seis kilómetros de la ciudad. Los que avanzaron por el Sur vieron dificultada su marcha por la acción de los buques italianos.

Por varios puntos penetramos en el puente de Durazzo y otras fuerzas pasaron a nado y en barcas y derrotamos a la retaguardia italiana y nuestra columna entró al amanecer en la ciudad, encontrándola incendiada.

El general Kouroupatkine.

Un radiograma de Polidha da cuenta de que el Zar de Rusia ha firmado un decreto nombrado al general Kouroupatkine comandante en jefe de los ejércitos del Norte.

Confirmando una noticia.

Telegrafían de Roma que la Agencia oficiosa Stefani, publica una nota diciendo que a pesar de las grandes dificultades con que se ha luchado se ha terminado la evacuación de Durazzo, embarcando todas las tropas italianas y el material útil.

ULTIMO PARTE FRANCÉS

El último parte oficial dado por el Gran Cuartel general francés a las once de la noche, es el siguiente: «Entre Soissons y Reims, tiros de destrucción contra las obras del adversario, delante del frente de Venizel, al Este de Troyes.»

Al Norte de Verdun, después de las violentas acciones de los días anteriores, ha destruido el esfuerzo del enemigo, a excepción de las alturas de Donaumont y en la meseta de La Vaux, donde fuertes ataques alemanes han sido rechazados.

Al Este y Oeste de Donaumont, cuyas pendientes están cubiertas de cadáveres alemanes, nuestras tropas rodean estrechamente a las fracciones alemanas que logran entrar en aquella posición y que aun se mantienen difícilmente.

Según los últimos informes, la cota de Yalong se hace imposible de conservar, tanto para uno como para otros, por el terrible bombardeo que realizan sobre ella ambas artillerías.

En el Woevre, el enemigo ha establecido

de contacto con nuestras avanzadas en Blancey y Morauville, en donde sus intentos, para desalojarnos de la cota 255, han fracasado.

En los Vosgos, fuego de artillería en Hartsmansweiler-Kopf.

Hemos tomado bajo nuestro fuego y dispersado por el desordenado enemigo, en las cercanías de dicha posición.

PARTE OFICIAL ITALIANO

El comunicado oficial dado por el Gran Cuartel general del ejército italiano, dice lo siguiente: «Acciones muy eficaces de nuestra artillería contra las posiciones enemigas del alto Rienz y el valle de Ceebach, donde se habían advertido movimientos de tropas.»

A lo largo del frente del Isonzo, acciones de artillería, especialmente en la cota de Plezzo y monte Kauk.

Una de nuestras baterías estropeó los atrincheramientos enemigos en esa región.

Actividad de infantería en monte Nero, donde hicimos algunos prisioneros.

Los buques no sirven!

Un telegrama de Lisboa dice que las tripulaciones de los buques alemanes rechazados por el Gobierno portugués, antes de abandonar los barcos les inutilizaron de tal modo las calderas que son completamente inservibles por ahora.

La ofensiva alemana.

Los periódicos de la noche de París dicen que la ofensiva alemana les costaba tanta sangre, que habiéndola comenzado en un frente desde Orne a Malancourt han tenido que reducirla únicamente de Beaumont a Donaumont.

Los avances que han realizado han sido de tal modo sangrientos, que equivalen a una derrota.

Creer que no lograrán romper las posiciones francesas; pero hay algún periódico que dice que la toma de una plaza fuerte tiene importancia cuando se exige a la guarnición y gran cantidad de pertrechos, que aún en el caso, poco probable, que los alemanes tomaran Verdun, no representaría ningún triunfo decisivo.

La guerra y la prensa.

La batalla de Verdun. Los periódicos franceses relatan la batalla de Verdun de la manera siguiente.

«El lunes, la parte principal del ataque corrió a cargo de la artillería francesa. Los alemanes lanzaron una batería de obuses para lanzar bombas sobre las estaciones próximas a la línea de combate, para cortar las comunicaciones. Cumpliendo, pues, la misión que se les había encomendado, diez aeroplanos enemigos bombardearon Bar-le-Duc y algunas estaciones inmediatas. A mediodía, quince aeroplanos atacaron a Revigny y a Verdun.»

«Por la noche repitió el ataque un zeppelin, que fué derribado.

«En tierra había al mismo tiempo igual actividad. Formidables masas de artillería disparaban sin cesar una lluvia de granadas de todos los calibres contra nuestras trincheras. La artillería francesa respondió inmediatamente, y al fin de la jornada se calmó algo el cañoneo, mientras la infantería alemana se lanzaba al asalto de nuestras primeras líneas de Brabant-sur-Meuse, llegando a nuestra trinchera avanzada. Los nuestros, ocultos, esperaban al enemigo, y cuando éstos quisieron llegar a las posiciones ocupadas por nuestras tropas fué recibido por descargas nutridísimas de nuestras ametralladoras.»

«La noche fué bastante tranquila. A la mañana siguiente, martes, reprodujese el bombardeo violento por parte de los alemanes de los dos orillas del Mosa. Las granadas caían en cantidades enormes en nuestras trincheras de primera línea. Nuestras baterías eran también objeto de los disparos del enemigo, que arribaba a balazos todos los sitios donde suponía que había cañones nuestros. Hacia mediodía se calmó el cañoneo, y la infantería alemana se precipitó contra nuestras trincheras. En aquel momento nuestros cañones de 75 comenzaron un fuego infernal contra los alemanes, que avanzaban en formación compacta.»

«Al cabo de inauditos esfuerzos, los alemanes lograron penetrar en el bosque de Haumont; pero en todos los demás puntos fueron rechazados por la eficacia de nuestros disparos.»

A pesar de su impetuosa ofensiva, los enemigos vieron obligados a detenerse; el ataque de infantería intentado por ellos para buscar un apoyo fué quebrantado por nuestra artillería.

Al caer la noche, el campo de batalla estaba cubierto de nieve y sumido en el silencio.

A las diez se reanudó el espantoso cañoneo, que duró toda la noche.

En la madrugada del miércoles, el ataque alemán adquirió proporciones importantes. El enemigo puso en juego todos los poderosos medios de acción de que dispuso, con frentes y plantas hejas a las que desbarrollaba la batalla entre Brabant y Ormes.

Por la noche, la ofensiva alemana quedó una vez más contenida, pues recuperamos una gran parte del bosque de Caures.

Durante los tres días, el combate ha crecido en violencia; pero las ventajas obtenidas por los alemanes han sido verdaderamente insignificantes, y sus pérdidas espantosas.

«Por nuestra parte, las pérdidas han sido de escasa importancia.

«La batalla continúa.

«Con posterioridad a estos informes, los alemanes se han apoderado de todo el terreno comprendido entre Brabant y Ormes.»

El dominio del aire.

«The Times» dice en un artículo de fondo: «El público ha quedado profundamente emocionado y, en nuestra opinión, muy útilmente, por la completa impunidad de los últimos raids aéreos alemanes en Inglaterra. Hemos tenido ocasión, por la experiencia directa, de darnos cuenta de la imperfecta acción de nuestras defensas, de la falta absoluta de previsión y coordinación, disponiendo precauciones pasivas tales como poblaciones sumergidas en la obscuridad y prevenciones oficiales, y por fin el completo fracaso del Gobierno respecto a una acción agresiva contra el enemigo. Es preciso exigir una mayor unidad de vigilancia cuando se trata de un peligro verdaderamente palpable y humillante para nosotros.»

«Estamos ahora frente a enemigo en un elemento nuevo, con una amenaza para toda nuestra seguridad insular. Para mantener esta seguridad en el porvenir será preciso hacer nuevos esfuerzos en una nueva dirección. Ya no podemos vivir por más tiempo sólo con nuestros buques.»

Cualesquiera que sean las medidas im-

mediatas que se adopten con ánimo de aprovechar mejor nuestros recursos disponibles, no lograremos nunca el dominio del aire hasta que no lo reconozcamos como de importancia igual al dominio de los mares.

No dudamos de que el Gobierno, apreciando debidamente el estado de los sentimientos públicos, tenga preparado algún remedio. Lo que tememos es que este remedio servirá solamente para calmar la agitación popular y dejará sin solución ninguna el gran problema del aire.»

Por graves, antiguas y rebeldes que sean vuestras afecciones del estómago e intestinos, desaparecerán para siempre usando los Comprimidos ESCOBAR LOPEZ.

Pídanse en farmacias y centros de espedificios.

VARIAS NOZICIAS

POR TELEFONO

El contrabando de caballos. GERONA, 27.—Se ha descubierto un ingenioso medio, por el cual se estaba realizando un importante contrabando de caballos a Francia.

De los pueblos de la frontera salían para Francia varios carros tirados por tres o más magníficos caballos, y luego regresaban arrastrados por una caballería vieja e inútil.

De esta manera pasaban a diario centenares de caballos.

Las nevadas.

SORIA, 27.—Continúan las grandes nevadas en toda la provincia. Hace dos días que no llegan los trenes de Madrid.

Un terremoto.

MIRANDA, 27.—En Salcedo de Villabaza se ha observado un pequeño terremoto, que no causó daños ni desgracias personales, sino únicamente gran alarma entre los vecinos.

Conflicto resuelto.

VALENCIA, 27.—Los obreros panaderos han aceptado las bases propuestas por las autoridades, quedando, por lo tanto, resuelto el conflicto.

LAINZ.-MERCERIA

SAN FRANCISCO, NUMERO 17

Enferma que fallece.

En el tren de la línea de Liérganes que tiene su llegada a esta ciudad a las once y veinte de la mañana, venía a Santander, con objeto de ingresar en el Sanatorio del doctor Madrazo, donde debía hacerse una operación, una mujer llamada Rosa Cano Cobo, de 34 años de edad, domiciliada en Valdeilla.

Al llegar a la estación de Nueva Montaña, la enferma notó que empeoraba, y cuando sus compañeros de viaje se dieron cuenta de ello ya había fallecido. Inmediatamente, y por teléfono, se dió

Heno prensado.

Se vende a domicilio. Informarían Pombo y Alvear, Muelle, 26, Santander.

SUBASTA

El día 2 de marzo, a las doce de la mañana, tendrá lugar, en la Notaría de don Bernardo Ortiz, Blanca, número 8, 2.º, la subasta voluntaria de la casa número 7 de la calle de San Francisco, de esta ciudad, con frentes y plantas hejas a las calles de San Francisco y Atarazanas.

Las condiciones y títulos de propiedad se hallan de manifiesto en dicha Notaría.

ROYALTY: Gran café restaurant

SERVICIO A LA CARTA Teléfono número 617.

FRANCISCO SETIEN

Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos. Consulta: de nueve a una y de dos a seis. BLANCA, NUMERO 42, 1.º

Dr. Ballesteros

Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Arriero, núm. 2.—Teléfono núm. 243. Consulta de once a una.

Julio Cortiguera.

Partos. Enfermedades de los niños y de la mujer. PASEO DE PEREDA (MUELLE), 16, 3.º. TELEFONO 629

Hierba prensada

se vende a precios económicos. F. MUÑOZ, en Castillo Pedroso.

AVISO

Uvas frescas, naranjas mandarinas, manzanas superiores, plátanos y piñas de la Habana, todo de la más selecta calidad, se vende en el despacho de

M. Alfredo Galiana

San Francisco, 24.—Teléfono número 791. También siguen a la venta los legítimos turnones de Gijona y otros dulces.

Confección de ropa blanca fina, para señora.

Artículos blancos de hilo y algodón. Gran surtido en juegos de cama, mantelerías, colchas, toallas, mantas, franelas, piqué, etc., etc. Encajes y tiras bordadas. Géneros de punto, mercería y pieles.

SOMBREROS PARA SENORA

A. Velasco y Comp.

Blanca, 40

Sección necrológica.

En la madrugada de ayer dejó de existir, en el inmediato pueblo de Herrera de Camargo, el conocido y respetado caballero don Fructuoso Gorochategui Múgica, que tantas simpatías tenía en aquel pueblo, donde era muy conocido por su honradez y caballerosidad, así como en esta ciudad, donde también tenía muchos y muy buenas amistades.

A sus desconsolados hijos don Victoriano, don Leonardo, don Simón y don Marcelino y a todos sus familiares enviamos la expresión de nuestro sincero pésame por la irreparable desgracia que en estos momentos les aflige, deseándoles resignación para sobrellevar la desgracia, y pedimos a nuestros lectores eleven una plegaria al Altísimo por el alma del finado don Fructuoso Gorochategui.

Champignons, clase extra. Pedid la marca BLEIDA.

Raciones a los pobres.

SASTRERIA PARA CABALLEROS

JOSE ECHEVERRIA

SIEMPRE LAS ULTIMAS NOVEDADES

en estilos, dibujos y colores

Se atienden inmediatamente las ordenes por correspondencia

AMPUERO

Confección esmerada. Géneros de primera calidad

Telegrama comercial.

Por parecernos de verdadero interés para nuestros lectores, copiamos a continuación el texto de la circular que el Negociado segundo de Telégrafos ha dirigido a todos los funcionarios de sus estaciones...

Los telegramas comerciales con tasa reducida podrán admitirse a cualquier hora de servicio en las estaciones y se entregarán:

a) Los expedidos de doce a veinticuatro horas, a las ocho de la mañana del día siguiente;

b) Los expedidos de una a doce, tan pronto como se reciban en las estaciones de destino, suspendiéndose la entrega desde la una a las ocho de la mañana.

Los citados real decreto y real orden estipulan que el texto de los telegramas comerciales debe estar redactado en lenguaje claro, no admitiéndose el uso de claves, cifras u otros signos convencionales, en cuanto pueda significar lenguaje secreto o confidencial...

Después, teniendo en cuenta que se autoriza para estos telegramas el uso de las abreviaturas admitidas por la costumbre, expone la relación siguiente, en la cual figuran las más importantes, que serán consideradas como una palabra en relación con la tasa:

- a/c, a cuenta; a/f, a favor; a/p, a plazos; c/a, cuenta abierta; c/c, cuenta corriente; c/d, con descuento; c/f, coste, flete, seguro; g/a, cuenta nueva; c/o, carta orden; d/d, dicho día; d/f, días fecha; d/v, días vista; e/f, efectos a cobrar; e/r, efectos a recibir; f/a, franco a bordo; g/p, ganancias y pérdidas; g/v, gran velocidad; m/a, mi aceptación; m/c, mi cargo o mi cuenta; m/e, mi entrega; m/f, mi factura; m/s, meses fecha o mi favor; m/g, mi giro; m/l, mi letra; m/o, mi orden; m/p, mi pagaré; m/r, mi remesa; m/t, mi talón; m/u, mi factura; m/v, valor recibido; m/w, valor en cuenta; m/x, valor en cuenta; m/y, valor recibido; m/z, valor en cuenta.

Revista de Bolsa.

En Madrid. A pesar del nivel ya alcanzado por las cotizaciones, se ha producido un nuevo avance, dando la Bolsa nueva prueba de su decidida tendencia alcista.

Los que se preocupan de la situación general, tan propensa por su gravedad a sorpresas desagradables y piensa por ello en el porvenir, no encuentran justificada esa tendencia, y estiman que ante cualquier eventualidad daría lugar a sensibiles conmovimientos.

Para el hecho cierto, evidente, es la firmeza con que la Bolsa sigue su marcha ascendente.

Y es que ante la fuerza del dinero que acude a la Bolsa, porque no encuentra mejor colocación o porque tenga confianza en el porvenir, es inútil todo razonamiento por fundado que sea.

Y el dinero no deja de acudir, y como a la vez escasea el papel, el efecto natural es el alza, que para ser plenamente satisfactoria sólo basta que pueda consolidarse tan fácilmente como se ha conseguido.

Claro es que a ella contribuya la que registra nuestro Exterior en París, que es producida por las compras que realizan allí los españoles.

Y que para los profesionales es un motivo de confianza la impresión de que si, como quiere el señor Urzáiz, el interés de las obligaciones es pequeño y se emiten a tres meses, no irá al dilas el dinero de inversión, y esto hará que siga acudiendo a la Bolsa, y sosteniendo sus cambios.

Tampoco deja de haber quien suponga que el alza no es completamente espontánea.

Peru aunque todos esos motivos puedan cooperar a la elevación de las cotizaciones, lo evidente es que se producen impulsos del dinero y del retraimiento de la oferta.

La Deuda interior, que el viernes anterior cerró al contado, a 74,65, abre a 74,80 de ese precio a 75,10, pierde la fracción, y en seguida se hace a 75,20 y 75,25, quedando a 75,20.

A fin corriente se trata entre 74,95 y 75,20, y al próximo hay adepto de 10 y 20 céntimos.

El Exterior recupera 15 céntimos en la apertura, a 82,75, y oscila entre 82,70 y el entero 83, pero asumiendo por las manifestaciones del señor Urzáiz, que se emiten a tres meses, se repone a 82,50 y queda a 82,25.

De los amortizables, el 4 por 100 mejora, de 87,40 a 88, y el 5 por 100 sube de 95,50 a 97,25, a saldos y sin la menor resistencia, quedando en la serie E a 97.

Muy firmes las obligaciones del Tesoro, las del 4 por 100 cotizan a 102,80 a 102,70, y las del 4,75 entre 102,90 y 103,25.

De las cédulas del Hipotecario, las del 4 por 400 se han hecho entre 95 y 95,75, quedando a 95,40, y las del 5 por 100, a pesar de haberse emitido estos días 200.000 pesetas, conservan el cambio de 104,50 y lo mejoran a 104,15 y 104,25.

En el grupo de valores municipales, se tratan las Expropiaciones del Interior a 98,25; las obligaciones de Liquidación de Deudas, a 87,50; las cédulas del Ensanche, a 93, y a 92 las de la misma clase de la emisión de 1915; las de la Villa de Madrid, a 90, y las de El Estero, a 72,50.

Las acciones del Banco de España mejoran dos enteros, de 455 a 457, y las del Hipotecario cotizan a 204, y las del Hispano-Americano, a 112 y 113.

Los Ríos en alza, de 256 a 261 pesetas al contado, con doble al próximo, de 1,50.

Las acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos, a 270 y 277.

Explosivos, a 257; Peluqueros, en alza, de 80 a 90,50, con doble de 0,45 y 0,50 al próximo, y Alcohólicas, a 94,50, 94 y 95.

Acciones de la fábrica de cervezas El Águila, a 120, ganando dos enteros.

Las preferentes de la General Azucarera abren a 55, bajan a 54,50, y se repone a 56,50, y quedan a 56,25 al contado; siende la doble de 0,40 y 0,45; se ha acordado nivelación de las operaciones realizadas a fin corriente hasta el día 23, señalándose el cambio de 57. Las ordinarias, a 20.

Alicantes, a 364 y 366 pesetas al contado, y en el cierre, a 364,50, y Norte, a 370 y 372, quedando a 369,50, siendo de 1,25 y 1,50 peseta, respectivamente, la doble al próximo.

Las obligaciones sin estampillar de la General Azucarera, a 75.

De la Madrileña del Gas, a 71,50. De obligaciones ferroviarias, las Especiales 4 y medio, del Norte, a 80,90 y 87; las de Bobadilla-Alzocinas, a 87,75; las Oseas, a 42, contra el cambio anterior de 43, y las de Huesca a Francia, a 82,25.

Los francos, entre 89,40 y 89,75, y las libras, entre 25,10 y 25,07.

En Bilbao. Continúan las Sociedades navieras informando de la liquidación de 1915: la Bilbaína de Navegación, con capital de 2.10 millones, realizó beneficios el año por 3.077.451; ha repartido a las acciones dos dividendos por un total de 1.500.000 pesetas, y tuvo al fondo de amortización 1.327.153; y la naviera Bachi, con dos y medio millones de capital, obtuvo utilidades por 2.724.226 pesetas, habiendo repartido a los accionistas millón y medio, y deja un remanente de 819.542.

La Compañía Bat. Líquida y a cuenta, paga a las acciones 50 pesetas, y se fusionan La Actividad y la Naviera Vascongada, cambiando dos acciones de la primera por una de la segunda.

En Bolsa, nueva reacción alcista en casi todas las navieras, aunque el pie con el Gobierno sigue en pie; en alza las del Crédito Union Minera, Resineras, Bilbao-Portugalete y algunos otros valores, y en los demás sostenimiento de cambios, firmeza general.

De acciones bancarias se han cotizado las del Banco de Bilbao, sin variación, a 1.550 pesetas; en alza las del Crédito de la Unión Minera, de 97 a 112, tocando varios cambios intermedios, y en baja las del Banco de Vizcaya, de 630 a 625 y 620 pesetas.

De ferroviarias se cotizan las Roblas a 315 pesetas, sin variación; Vascongadas, a 507,50 y 505; Bilbao-Portugalete, a 1.000, contra 775 en agosto de 1915, y Traviá de Bilbao a Durango, sin variación, a 152,50.

De las acciones navieras de este grupo se han cotizado: Bilbao-Durango, primera, a 89 por 100; idem, 1902, a 81; Tudela-Bilbao, primera serie, a 103,70; idem, segunda, a 103,50; Asturias, primera, a 65 y 65,25; Norte, primera, a 65,25 y 65; Alsasuas, de 86,50 a 86,875; Arizas, a 102,50.

De las acciones navieras de este grupo se han cotizado: Bilbao-Durango, primera, a 89 por 100; idem, 1902, a 81; Tudela-Bilbao, primera serie, a 103,70; idem, segunda, a 103,50; Asturias, primera, a 65 y 65,25; Norte, primera, a 65,25 y 65; Alsasuas, de 86,50 a 86,875; Arizas, a 102,50.

De las acciones navieras de este grupo se han cotizado: Bilbao-Durango, primera, a 89 por 100; idem, 1902, a 81; Tudela-Bilbao, primera serie, a 103,70; idem, segunda, a 103,50; Asturias, primera, a 65 y 65,25; Norte, primera, a 65,25 y 65; Alsasuas, de 86,50 a 86,875; Arizas, a 102,50.

De las acciones navieras de este grupo se han cotizado: Bilbao-Durango, primera, a 89 por 100; idem, 1902, a 81; Tudela-Bilbao, primera serie, a 103,70; idem, segunda, a 103,50; Asturias, primera, a 65 y 65,25; Norte, primera, a 65,25 y 65; Alsasuas, de 86,50 a 86,875; Arizas, a 102,50.

«Puerto Rico», conduciendo algunos pasajeros y 5.622 sacos de café y cacao.

Después de alijar esta carga seguirá viaje, a las cuatro de la tarde, para Burdeos, para donde condujo 26.955 sacos de cacao y café.

«La Navarres», hoy por la mañana reabrirá en este puerto, procedente de Habana y escalas, el trasatlántico francés «La Navarres», conduciendo pasaje y carga general.

Después que alije esta carga seguirá viaje para Saint Nazaire.

«Buques entrados.»—«Maliano», de Bayona, en lastre, a cargar mineral para Inglaterra.

«Puerto Rico», de Colón, con 5.622 sacos de café y cacao.

«Sardines», de Cardiff, con carbón para Nueva Montaña.

«Cabo La Plata», de La Coruña, con carga general.

«Buques salidos.»—«Puerto Rico», para Burdeos, con 26.955 sacos de café y cacao.

SITUACIÓN DE LOS BUQUES DE ESTA MATRÍCULA

Vapores de Angel F. Pérez. «Angel» número 2, en Oporto.

«Carolina E. de Pérez», en Bilbao.

«Emilia S. de Pérez», en viaje a Santander.

Vapores de Francisco García. «María Magdalena», en Gijón.

«María Mercedes», en Gijón.

«María Cruz», en Gijón.

«María Gertrudis», en Avilés.

«María Clotilde», en Bilbao.

«María del Carmen», en Avilés.

«García número 2», en Santander.

«García número 3», en Vivero.

«Francisco García», en San Sebastián.

«Antonia García», en San Sebastián.

«Rita García», en Bilbao.

Compañía Santanderina de Navegación. «Peña Angustiana», en viaje a Glasgow.

«Peña Caballeros», en Santander.

«Peña Rocios», en Santander.

«Peña Sagras», en Glasgow.

Vapores de Adolfo Pardo. «Adolfo», en Charleston.

«Inés», en Tampa.

Compañía del vapor «Eleso» «Eleso», en Cardiff.

Compañía Montañesa. «Matienzo», en Burdeos.

«Asón», en Vajá a Troan.

Partes recibidas en la Comandancia de Marina.

De Bilbao.—Viento Sudeste flojo, marejada del Noroeste, horizontes nubosos; barómetro, 750.

De Gijón.—Viento Oeste-noroeste fuerte, mar lina, cielo acejado; barómetro, 750; termómetro, 40.

De Vigo.—Tiempo malo, viento Noroeste fresco, mar gruesa.

Semáforo. Sudeste fresco, mar rizada del Noroeste, nuboso.

Mareas. Bajamares: A las 10,50 m. y 11,37 n. Bajamares: A las 4,34 m. y 5,24 n.

SUCESOS DE AYER

Entre mujeres. Ayer tarde se presentó en queja al guardia municipal Juan García, la vecina del Río de la Pila Victoria Fernández, manifestando que una hija suya, de 10 años, era constantemente maltratada por María Madrazo, de 16 años y su madre, que viven en dicha calle.

Personado el guardia municipal en casa de las agresoras con objeto de tomarlas el nombre para denunciarlas, promovieron un fuerte escándalo, negándose a lo que el guardia pretendía, y manifestando que continuarían maltratando a la niña.

La cultura. Ayer fueron denunciados los chicos Julián Valdés, José N. y un hermano, Manuel Torreullo y Nicolás Nicolau, por apedrear las bombillas del paseo de Sánchez de Porriá, rompiendo varias de ellas.

Sin permiso. Prácticadas por la Guardia civil las debidas averiguaciones, fué detenido, como presunto autor de dichas lesiones, el vecino del mismo pueblo de Asón Juan Ruiz Alonso, de 63 años de edad, que fué puesto a disposición del Juzgado municipal de Soba.

ESPECTACULOS

SALON PRADERA.—Compañía cómica-dramática Concha Catalá-Antonio Torner.

Funciones para hoy:

V. URBINA (HIJO) Profesor de masaje.—Los avisos: Velasco, 11, 1.º—Teléfono 419.

SE ARRIENDA un gabinete amueblado. En esta Administración informarán.

Beneficio del público, a una peseta.

A las seis y media de la tarde, en el teatro «La perla amarilla» y «La perla amarilla».

«Cines Kokk». Véase el anuncio 4.º.

PABELLON NARBON.—Sección de una desde las seis de la tarde.

Estreno de la película dramática «Blanca la victoriosa». Asunto de actualidad.

Preferencia, 0,40; general, 0,20.

NOTICIAS SUELTAS

Tranvía de Miranda.—Pone en funcionamiento del público que desde el MIÉRCOLES 1.º de marzo, los precios que rigen en sus tranvías, serán los siguientes:

Desde SANTANDER a cualquier punto después del ALTO DE MIRANDA a cualquiera, 0,15 pesetas.

Los otros recorridos, sin distinción, serán los siguientes:

Es importantísimo aclarar que la modificación de la tarifa, empieza a regir para los efectos de aplicación de esta tarifa, en la columna colocada en la parte superior de dicha calle, y que tiene como inserción SECCION CALLE DEL SOL.—La Dirección.

EL CENTRO DE PEDRO A SAN MARTIN

(Sucesor de Pedro San Martín)

Especialidad en vinos blancos de la zona, Manzana y Valdepeñas.—Servicio esmerado en comidas.—Teléfono número 12.

Inspección de Vigilancia.

La paz conyugal. Ayer fué denunciado por la Policía gubernativa Teodoro López Crespo, de 30 años, por promover un fuerte escándalo y rifa con su esposa.

El hecho tuvo lugar en la calle de la Ribera.

EN EL VAPOR «MALIANO»

Hablando con sus tripulantes.

Ayer por la tarde entró en este puerto, procedente de Bayona, el vapor español «Maliano», con cuyo primer oficial tuvimos el gusto de hablar.

Nos dijo este señor que llegaron al día 3 del actual al puerto de San Juan de Luz, procedentes de Cardiff.

Por causa de los malos tiempos tuvieron que estar durante diez y ocho días en aquel puerto, en el que, por la misma causa, estaban detenidos otros 14 barcos.

El día 20 intentaron entrar en el puerto de Bayona, y ya dentro de dicho puerto fueron abordados por el vapor inglés «Melrose-Abby», causándose varias averías, aunque de pequeña consideración, en la proa, averías que repararán en este puerto.

Después de ser abordados por el citado vapor regresaron a San Juan de Luz, continuando en este puerto hasta el día 21, en que entraron de nuevo en Bayona sin ningún contratiempo, rindiendo viaje después hasta Santander.

POR LA PROVINCIA

Una agresión. La Guardia civil del puesto de Arrandona comunicó al señor gobernador que el día 24 del actual fué agredida, al llegar a su casa, por un desconocido, la vecina del pueblo de Asón Gabina López García, de 25 años de edad, causándole la distensión de la muñeca izquierda.

Prácticadas por la Guardia civil las debidas averiguaciones, fué detenido, como presunto autor de dichas lesiones, el vecino del mismo pueblo de Asón Juan Ruiz Alonso, de 63 años de edad, que fué puesto a disposición del Juzgado municipal de Soba.

ESPECTACULOS

SALON PRADERA.—Compañía cómica-dramática Concha Catalá-Antonio Torner.

Funciones para hoy:

V. URBINA (HIJO) Profesor de masaje.—Los avisos: Velasco, 11, 1.º—Teléfono 419.

SE ARRIENDA un gabinete amueblado. En esta Administración informarán.

Verdaderas gangas DURANTE ESTOS DIAS EN LAVILLA DE MADRID Puerta la Sierra, 1 = CERRADO DE UNA A DOS Y MEDIA

LA HISPANO-SUIZA 8-10 H. P. & 16 H. P. 20 H. P. (Alfonso XIII). Diez y seis válvulas. POMBO Y ALVEAR Presupuestos: Muelle, número 26.-Santander

CLAUDIO GÓMEZ... FOTOGRAFO PALACIO DEL CLUB DE REGATAS.-SANTANDER PRIMERA CASA en ampliaciones y p...

BOLLOS REALES para el chocolate, especiales de LA GADITANA Las Yemas y Pastas de esta Casa cada día adquieren más renombre, por su esmerada fabricación. Gran surtido en caramelos. Muelle, número 16.-Teléfono número 590.-SANTANDER

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) ESTÓMAGO É INTESTINOS el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Brazos y piernas Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander. Institución que se halla bajo el patrocinio del Gobierno, por virtud de la ley de 29 de junio de 1880. Las imposiciones de la Caja de Ahorros devengan 3 1/2 por 100 de interés hasta 1.000 pesetas, y el 3 por 100 desde 1.001 en adelante. Se hacen préstamos con garantía de ropas, muebles y alhajas, sobre garantía.

Los mejores calzados Restaurant El Cantábrico de PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNAN CORTES, 9 El mejor de la población. Servicio de carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y luncheos. Precios moderados. Habitaciónes. Plato del día: Chuletas a la milanesa. VENGO en conjunto o por separado, los muebles y de las enseres del hogar. Rematado. Almacén de vinos tintos y blancos Andrés Arche del Valle Santa Clara, 11.—Teléfono 760. DEPOSITOS Bodega Alavesa.—Champagne Bénédict.—Sidra El Hércules. VINOS PATERNINA Ventas por mayor y menor. Papeles pintados. Gran colección de papeles para decorar toda clase de habitaciones. Última novedad en imitaciones, cueros, sedas, mueras, lencerías, fondos, etc. Se envían muestrarios a domicilio. Sucesor de Pérez del Molino y Compañía WAD-RAS. NUMERO 3. Relojería :-: Joyería :-: Óptica :-: CAMBIO DE MONEDA :-: Pablo Galán. PASO DE PEREDA (MUELLE), 7 y 8

Se curan radicalmente usando los Compridos El cura

# ANTONIO FERNANDEZ Y COMPAÑIA

IMPORTADORES DE COLONIALES - CASA FUNDADA EN 1871

Cacaos, Cafés, Canelas, Azúcares, Aceites, Arroces, Cafés tostados y Torrefactos

## MARCA EL CAMELLO

Santander



Vapores correos españoles

### Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico

SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL 19 A LAS TRES DE LA TARDE  
El 19 de febrero saldrá de Santander el vapor

#### ALFONSO DOCE

Su capitán don Cristóbal Morales,

admitiendo pasaje y carga para la Habana, Veracruz y Puerto Méjico, con transbordo en Veracruz.

También admite carga para Madrid, por la vía de Tehuantepec.

Precio del pasaje en tercera ordinaria:  
Para Habana: pesetas DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO, ONCE de impuestos y CINCO PESETAS CINCUENTA CENTIMOS, gastos de desembarque.

Para Santiago de Cuba, en combinación con el ferrocarril: DOSCIENTAS SESENTA, ONCE de impuestos y DOS pesetas CINCUENTA centimos de gastos de desembarque.

Para Veracruz: DOSCIENTAS CINCUENTA, Y CINCO de impuestos.

También admite pasaje de todas clases para Colón, con transbordo en la Habana a otro vapor de la misma Compañía.

Precio del pasaje en tercera ordinaria:

Para Puerto Lluvia: pesetas DOSCIENTAS CINCUENTA, Y CINCO de impuestos.

Para Colón: pesetas DOSCIENTAS CINCUENTA, Y CINCO de impuestos.

#### Línea del Río de la Plata

SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL DIA ULTIMO

El día 29 de febrero, a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor

#### Ciudad de Cádiz

admitiendo pasajeros de tercera clase (transbordo en Cádiz al

#### Reina Victoria Eugenia

de la misma Compañía, con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio, desde Santander hasta Montevideo y Buenos Aires, DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO pesetas, incluso los impuestos.

#### Compañía Trasatlántica de Barcelona

Vapores correos españoles

#### Nueva línea mensual desde el Norte de España al Brasil y Río de la Plata

SALIDAS FIJAS DE SANTANDER TODOS LOS MESES EL DIA 12

El 12 de marzo, a las tres de la tarde, saldrá de este puerto el vapor

#### LEON XIII

Su capitán, don Francisco Morat.

para Río Janeiro y Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires.

Admite carga y pasajeros de todas clases, siendo el precio de la de tercera de DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO pesetas, incluidos los impuestos.

Para más informes y suscripciones dirigirse a Santander, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA.—Muelle, 36, teléfono número 63.

#### SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

##### LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5, y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso, desde Buenos Aires, el 2 y de Montevideo el 3.

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Haba a el 30 de cada mes.

##### LÍNEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el día 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de La Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes, para La Coruña y Santander.

##### LÍNEA VENEZUELA - COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga, con transbordo, para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Curapao Trinidad y puertos del Pacífico.

##### LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de La Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz y Cartagena, para salir de Barcelona cada cuatro viernes, o sea: 7 de enero, 4 de febrero, 3 y 31 de marzo, 28 de abril, 26 de mayo, 23 de junio, 21 de julio, 18 de agosto, 15 de septiembre, 13 de octubre, 10 de noviembre y 8 de diciembre; para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 25 de enero, 22 de febrero, 21 de marzo, 18 de abril, 16 de mayo, 13 de junio, 11 de julio, 8 de agosto, 5 de septiembre, 3 y 31 de octubre, 28 de noviembre y 26 de diciembre, para Singapur y demás escales intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

##### LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

##### LÍNEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao y Santander el 12, de Gijón el 13, de La Coruña el 14, de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

### Muy pocos días

Precios especiales para señoras y señoras.

Zapatos charol de 16 pesetas a 10	Zapatos tafilete de 14 pesetas a 11
Idem idem » 22 » 16	Idem idem » 12 » 9
Idem idem » 20 » 14	Idem idem » 10 » 7.50
Idem idem » 14 » 11	Idem idem » 9 » 7
Zapatos tafilete de 18 pesetas a 14	Idem idem » 7.50 » 5.50
Idem idem » 15 » 12	

En LA SOLIDEZ, Blanca, número 9.—Precio fijo.

### Loción para el cabello

A BASE DE LAVONA

Es el mejor tónico que se conoce para la cabeza. Impide la caída del pelo y le hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que ataca a la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo, resultando este sencillo y flexible. Tan precioso preparado debía presidir siempre todo buen coctador, aunque sólo fuese por lo que hermanaba el cabello, prescindiendo de las usuales virtudes que tan justamente se le atribuyen al cabello, prescindiendo de las usuales virtudes que tan justamente se le atribuyen al cabello.

Fascos de 2,00 y 3,50 pesetas. La etiqueta indica el modo de usarlo.

Se vende en Santander en la droguería de PEREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA.

### No más constipados nasales

## ALGODON HORLAND

Remedio infalible. Precio de la cajita: 0,75 pesetas.

De venta en farmacias y droguerías.—Depósito: Pérez del Molino y Compañía.

### Cuando se le acuesta al niño

después del baño y haberle bien lavado con

#### Jabón para niños CALBER

debe estar perfectamente cómodo. Para estar perfectamente cómodo, tiene que estar perfectamente seco. Después de secarlo con una toalla suave, espolvorearle en todo el cuerpo con los

#### Polvos Antisépticos CALBER

Son los más seguros. Son los mejores. Son los más sanos. Resultan los más económicos. Y son superiores en alto grado a todos sus similares, como talcos, almídonos, polvos de arroz y otras preparaciones más o menos ordinarias, de pureza muy discutible y que obstruyen los poros de la piel. Por eso los

#### Polvos Antisépticos CALBER

son los preferidos por todas las madres y señoras cuidadoras de la higiene y de la salud. Y su reputación es tan sólida, porque son distintos de los demás, e infinitamente mejores, para los escorriños de los niños especialmente, irritaciones de la piel, granos, sarpullidos, rojeces, erupciones, manchas del cutis y lagunas en general del cuerpo. La comodidad de su ensayo especial crea el uso entusiástico de la bota o algodón.

#### Jabón CALBER y Polvos CALBER

Preservan de enfermedades cutáneas y evitan el mal olor del sudor de los pies y sobacos.

¡IMPORTANTE! Comprenda los botas medicina y granos de Jabón CALBER, resultan de una economía infinitamente mayor a todos sus similares. Todas las familias que cuidan de la higiene, especialmente en los niños, deben saber a ciencia cierta que no hay nada más eficaz y seguro, que los que los compran una vez, los adoptan para toda la vida.



De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y señores Villafraanca y Calvo.

### La funeraria de HORGGA

Representante: MANUEL BLANCO, Burgos, 43 y Velasco 6 (Casa de los Jardines)

Esta Agencia se encarga de todos los servicios que se necesitan dentro y fuera de la capital, con toda clase de carruajes y féretros incorruptibles.—Arcas de maderas finas.

#### MANUEL BLANCO

VELASCO NUMERO 6.—TELEFONOS 227 y 660

SERVICIO PERMANENTE

Esta casa presta sus servicios a la Mutualidad Obrera de San José (Círculo Católico.)

### Sociedad Hullera Española. BARCELONA

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Ormaiztegui a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almiranteazgo portugués. Carbones de vapor.—Menudos para fraguas.—Agglomerados.—Cok para usos metaúrgicos y domésticos. Háganse los pedidos a la

#### Sociedad Hullera Española.

Pelayo, 5 bis, Barcelona, o a sus agencias: en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 16.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES, agentes de la «Sociedad Hullera Española».—VALENCIA, don Rafael Toral. Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

### URALITA

Placas de cemento y amianto para cubiertas, embonos, cielos-rasos, zócalos, revestimientos interiores de paredes húmedas, etc., etcétera.

Alpha y cartones-cuero para cubiertas económicas.

Unicos depositarios y vendedores:

#### R. Miquelarena e hijo

CALLE DE CADIZ.—TELEFONO 728

(La Casa cuenta con operarios competentes para la colocación de sus materiales.)

### (S. A.) La Piña Tallada.

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS. ESPECIALIDAD DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA. CUADROS GRABADOS Y MOLDEADOS DEL PAIS Y EXTRANJERO.

DESPACHO: AMOS DE ESCALANTE, 2.—Teléf. 823.—FABRICA: CERVANTES, 12

### Talleres de fundición y maquinaria. Obregón y Comp.-Torrelavega.

Construcción y reparación de todas clases.—Reparación de automóviles.

### SE VENDE PAPEL VIEJO

#### - Anisosa - Solución

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esen-

cia de anís. Sustituye con gran ventaja el bicarbonato en todos sus usos.

Caja: 0,50 pesetas.

DEPÓSITO: DOCTOR BENEDICTO, San Bernardo, número 11.—MADRID

Da venta en las principales farmacias de España

EN SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía

### PATHÉ FRÈRES KOK CINES

de aplicación muy práctica en Familias, Escuelas, Cafés, Hoteles, Circolos, etc., con poco gasto

APARATOS DE IMPRESIONAR PELICULAS

RODRÍGUEZ PRIETO

### REUNIR A LAS PERSONAS QUERIDAS EN INTIMA DIVERSION Y ESPARCIAMIENTO, CONSTITUYE EL MAS PURO DELEITE DE LAS ALMAS SENCILLAS Y NOBLES.

LO QUE OS RESERVA LA ALEGRIA, LA EMOCION Y LA CULTURA, HALLANDOSE EN TODO INSTANTE DISPUESTO A SATISFACER LAS NECESIDADES DE VUESTRO ESPIRITU, PUEDE SER UN CINEMATOGRAFO DE SALON «KOK», CON SUS NUMEROSISIMAS PELICULAS INFLAMABLES. LA CATEDRA, LA ESCUELA, EL ASILO, TODA LA INTUICION DE CULTURA Y BENEFICENCIA NECESITA UN «KOK».

### TOS--CATARROS--ASMA

ronquera y demás enfermedades de las vías respiratorias son curadas rápidamente con UNA SOLA CAJA de

#### PULMOGENOL

del doctor CUERDA Radioactivo, sedante, antibacilar y reconstituyente, que evita siempre la TUBERCULOSIS. Premiado en Barcelona con diploma de Honor.

CAJA CON 24 COMPRIMIDOS, UNA PESETA

En Santander: PEREZ DEL MOLINO.—En Bilbao: BARANDIARAN Y COMPAÑIA y principales farmacias.

**ESTOMAGO**

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

**ESTÓMAGO**

y desarreglos intestinales les es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

**DIGESTONICO**

### EL DIA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

MADRID.—(Fundada el año 1901)

Capital social suscrito ————— pesetas 3.000.000

Desembolsado ————— 1.850.000

Siniestros pagados desde la fundación de la Compañía hasta el 31 de diciembre de 1913 ————— 48.767.696,88

Subdirecciones y Agencias en todas las provincias de España y principales puertos del Extranjero.—Autorizado por la Comisaría General de Seguros.

Dirección general: PUERTA DEL SOL, 11 y 12, 1.º—MADRID

Para seguros de incendios, marítimos, ordinarios y de guerra, de cascos de vapor y veleros y terrestres sobre mercancías y valores, dirigirse a su representante en Santander, don Leonardo G. Gutiérrez Colomer, calle de Pedrucca, número 9 (Oficinas).

### La Propicia: Agencia de pompas fúnebres.

#### CEFERINO SAN MARTIN

Esta Agencia cuenta con un variado surtido de FERETROS y ARCAS de gran lujo, coronas, cruces, decoraciones y demás accesorios, y con los mejores coches fúnebres de primera, segunda y tercera clase y coches estufas.

Precios módicos.—Servicio permanente.

ALAMEDA PRIMERA, NUMERO 22.—TELEFONO NUMERO 481.—SANTANDER

### Estreñimiento.

No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaquecas, almorranas, vómitos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atajarla a tiempo, antes de que se convierta en graves enfermedades. Los polvos regularizadores de RINGON son el remedio tan sencillo como seguro para combatirla, según lo tiene demostrado en los 25 años de éxito creciente, regularizando perfectamente el ejercicio de las funciones naturales del vientre. No reconozca rival en su benignidad y eficacia. Pídanse prospectos al autor, M. RINGON, farmacia, BILBAO.

Se vende en Santander en la droguería de PEREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA

### SE VENDE PAPEL VIEJO